
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 33/88 

Fecha : 18 de octubre de 1988 

CUENTA del Secretario de Leqislación 

1. Oficio de Presidente de 11 Comisi6n: respecto de proyec- 
to que crea fondo para subsidios al consumo de agua pota 
ble y al servicio de alcantarillado, pide tratarlo en C; - 
misión Conjunta por el mismo organismo que analiza ini - 
ciativa que autoriza al Zstado para desarrollar activida - 
des empresariales y crea empresas relacionadas con ese 
objetivo. 

- Se accede. 

CUENTA del Secretario de la Junta 

1. Solicitud de señor Carlos González Parra de concederle 
la rehabilitación de la ciudadanla. 

- Pasa a la Segunda Comisión. 

TABLA 

1. Proyecto de acuerdo que aprueba Convenio de Intercambio 
Cultural suscrito entre Chile y la Repdblica Popular Chi - 
na, en Santiago, el 17 de junio de 1987. 

--Se aprueba. 

2. Idea de Legislar: proyecto de ley que establece normas 
para transformar la Dirección General de Metro en sacie- 
dad an6nima. 

--Vuelve a Comisión. 

3. Rehabilitaci6n ciudadana de los señores: Tulio Valenzue - 
la Carrasco, Alberto Segundo Velásquez Triviño, Ra61 
Benicio Fuentes Gacitda y Carlos Mario Lira Moscoso. 

--Se aprueba la correspondiente al señor Tulio Valenzue 
la Carrasco, y las tres restantes no se aprueban por 
falta de antecedentes. 
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--En Sant iago de Chi le ,  a d iec iocho d l a s  d e l  mes 

de oc tubre  de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  

1 6 . 0 0  horas ,  s e  redne en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de 

Gobierno in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r  - 
mada, quien  l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabi - 
neros,  y Teniente  General Humberto Gordon Rubio. Act6a co - 
mo S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  coronel  de E j é r c i t o  

señor  Walter Mardones Rodrzguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Hernán Büchi Buc, 

Minis t ro  de Hacienda; Mayor General Bruno S i e b e r t  Held, M i  - 
n i s t r o  de  Obras Pdbl icas ;  General de Brigada Aérea JorgeMa - 

ssa Armijo, Minis t ro  de Transportes  y Telecomunicaciones; 

Norman Bu11 de l a  J a r a ,  Subsecre tar io  de Economla, Fomento 

y Reconstrucción; Ludof Lausen Kuhlmann, Di rec to r  General 

d e l  Metro; Br igadier  General J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de 

Gabinete d e l  ~ j é r c i t o ;  Contraalmirante  Juan Car los  Toledo 

de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; General Inspec- 

t o r  Rigoberto GonzSlez Muñoz, J e f e  de Gabinete de  Carabing 

r o s ;  Coronel de Aviación Alber to  Varela Altamirano,Jefe  de 

Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germán Toledo 

Lazcano, i n t e g r a n t e  de  1a .Pr imera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Co - 
rone les  de E j é r c i t o  Juan Matus Taricco y Jorge  Arangua SUS - 
r e z ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Cuarta ~ o m i s i 6 n  L e g i s l a t i v a ;  Capi- 

t á n  de  Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  

de  Legis lac i6n;  CapitSn de  Navío ( J T )  Jorge  Beytla  Valen - 
zuela ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coro - 
n e l  de Aviación (J)  Hern6n ChSvez Sotomayor, Asesor J u r l d i  - 
co d e l  señor  General Matthei ;  Capitán de Fragata  ( J T )  A r  - 
mando Sánchez Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  ~ e n i e n t e  Coronel de  Carabineros (J) Harry Grü - 
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newaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Stange ; 

Mayor de E j é r c i t o  ( J )  P a t r i c i o  Baeza Ossand6n, Asesor J u r l d i  - 
co d e l  señor Teniente  General Gordon; CapitCin de Corbeta ( J T )  

J u l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n Legis- 

l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Humbeg 

t o  A. Bo ld r in i  Díaz, Asesor J u r í d i c o ,  J e f e  de Relaciones P6- 

b l i c a s  y Redactor de Sesiones,  respect ivamente,  de  l a  Secre- 

t a r í a  de  l a  H .  J u n t a  de Gobierno, y P i l a r  P i r a c é s  Ayora y 

Carlos  Cruz-Coke O s s a ,  i n t e g r a n t e s  de l as  Comisiones Leg i s l a  - 
t i v a s  Primera y Segunda, respect ivamente.  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - En nombre de Dios, 

s e  ab re  l a  s e s i e n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su venia ,  s e  - 
ñor Almirante. 

Excma. J u n t a ,  hay s o l o  un o f i c i o  para  Cuenta y a ta  - 
ñe a l  proyecto que crea fondo pa ra  subs id ios  a l  consumo de 

agua po tab le  y a l  s e r v i c i o  de a l c a n t a r i l l a d o .  

~l señor  P res iden te  de l a  Tercera Comisi6n Leg i s l a  - 
t i v a  propone que e s t a  i n i c i a t i v a ,  correspondiente  a l  b o l e t í n  

1000-05, se vea por l a  m i s m a  Comisi6n encargada d e l  e s t u d i o  

d e l  proyecto que a u t o r i z a  a l  Estado para  d e s a r r o l l a r  a c t i v i -  

dades empresar ia les  en  mater ia  de agua potable  y a l c a n t a r i l l a  - 
do y c r e a  algunas empresas re lac ionadas  con e s e  o b j e t i v o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - En Comisi6n. Conjunta. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Efectivamente.  

S1 señor ALPIIRANTE MSRINO. - ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo hay. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo e s t á  estudiando l a  

Primera Comisión. 

Conforme . 
Tiene l a  pa labra  e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  A l -  

mirante.  

Por c a r t a  de fecha 10 de oc tubre  de  1988, e l  señor 

Carlos  González Pa r ra  s o l i c i t a  a l a  Excma. Jun ta  de Gobierno, 

en  conformidad a l o  d i spues to  en e l  a r t l c u l o  39  de l a  l e y  N o  

18.556, concederle  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  c a l i d a d  de ciuda- 

dano, perd ida  por haber s i d o  condenado por d e l i t o  que merece 

pena a f l i c t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Segunda Comisi6n. 

E l  señor GENERAL STANGi3.- ¿Podrlamos ver  que cuan - 
do se rec iban  e s t a s  s o l i c i t u d e s  vengan con l o s  documentos 

comprobatorios? O s e a ,  no r e c i b i r  l a  s o l a  p e t i c i ó n ,  s i n o  que 

inmediatamente s e  acompañe l a  información necesa r i a ,  porque 

eso  no sucede y,  en tonces ,  a q u í  l a s  recibimos,  l a s  e s t u d i a  - 
mos y habr% que d e c i r  que no se puede acceder por no e x i s t i r  

an tecedentes .  

Repi to : a m i  j u i c i o ,  deber ían  ven i r  inmediatamente 

con - documentos comprobatorios. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Las cua t ro  que l l e g a -  

ron anter iormente no t r a l a n  ning6n antecedente.  

E l  señor  J E F E  DZ GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- Se 

p id ie ron  l o s  antecedentes  a l o s  mismos in te resados  y hay dos 

s o l i c i t u d e s  en  espera  de l a  documentación que deben r e m i t i r -  

nos l a s  personas que f o ~ m u l a r o n  l a s  p e t i c i o n e s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay más Cuenta? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- No, señor .  

E l  señor ALMIRANTE PIERIN0.- Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  usa de l a  pa labra ,  pasamos a l a  Tabla.  
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TABLA 

1. PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO DE INTERCAMBIO 

CULTURAL SUSCRITO ENTRZ LOS GOBIERNOS DE LAS REPUBLICAS 

DE C H I L E  Y POPULAR CHINA, EN SANTIAGO, E L  1 7  DE J U N I O  

DE 1 9 8 7  (BOLETIN 9 7 9 - 1 0 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  p r i m e r  pun tode  l a  

T a b l a  es un proyecto de acuerdo que aprueba un C o n v e n i o  de 

I n t e r c a m b i o  C u l t u r a l  su sc r i to  e n t r e  e l  G o b i e r n o  de C h i l e  y 

l a  R e p G b l i c a  P o p u l a r  C h i n a ,  i g u a l  a l  f i r m a d o  en  1 9 8 1 .  

¿ H a y  a lguna observación? 

E l  señor GENERAL híATTHE1.- P o r  m i  pa r te ,  no. 

E l  s eño r  TENIENTE GENdRAL GORD0N.- No .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  no hay objeciones, 

se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

P:' 2 .  IDEA Di2 LEGISLAR:  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLZCE NORMAS 
' 1  PARA TRANSFORMAR LA DIRECCION GENERAL DE METRO EN S 0 C I E . -  

DAD ANONIMA (BOLETIN ' 9 4 9 - 0 3 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo punto co- 

rresponde a l  bo le t rn  9 4 9 - 0 3 ,  idea de l eg i s la r  sobre n o r m a s  

para t r a n s f o r m a r  l a  D i r e c c i ó n  G e n e r a l  de M e t r o  en sociedad 

a n ó n i m a .  

T i e n e  l a  palabra doña P i l a r  P i r a c B s .  

L a  señora P I L A R  P I R A C E S ,  RELAT0RA.- E s t a  i n i c i a -  

t i v a  cons ta  de trece a r t l c u l o s  p e r m a n e n t e s  y uno t r a n s i t o  - 
r i o  y ,  t a l  c o m o  señaló e l  seño r  A l m i r a n t e ,  t i e n e  por obje to  

t r a n s f o r m a r  l a  D i r e c c i 6 n  G e n e r a l  de M e t r o ,  de servic io  de - 
pendiente  d e l  M i n i s t e r i o  de O b r a s  P G b l i c a s ,  c o m o  es ac tua l -  

m e n t e ,  e n  una sociedad a n ó n i m a  que se c o n s t i t u i r á  e n t r e  e l  

Fisco de C h i l e ,  con una par t i c ipac ión  de 2 8 % ,  y l a  C o r p o r a -  

c ión  de F o m e n t o  de l a  Producción, con 7 2 % .  

E n  c u m p l i m i e n t o  de l o  ordenado por e l  i n c i s o  se - 
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gundo d e l  N o  2 1  d e l  a r t l c u l o  1 9  de l a  Const i tuc idn  P o l í t i c a ,  

y a l  ser uno de s u s  soc ios  e l  F isco  de  Chi le ,  en  s u  a r t zcu-  

l o  l o ,  que deberá aprobarse con rango de l e y  de qu6rum ca l& 

f i c a d o ,  s e  a u t o r i z a  a l  Estado para  d e s a r r o l l a r  l a s  a c t i v i d a  - 
des  empresar ia les  que s u  a r t i c u l a d o  contempla. Respecto de 

CORFO y de  acuerdo con su  l e y  orgánica ,  no se hace necesa- 

r i a  t a l  au to r i zac i6n .  

Las c a r a c t e r í s t i c a s  de e s t a  sociedad anónima pue- 

den resumirse en l a  forma s i g u i e n t e .  

En primer l u g a r ,  su  o b j e t o ,  que e s  b a s t a n t e  am - 
p l i o ,  c o n s i s t e  en d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresar ia les  de 

s e r v i c i o  pdbl ico  de t r a n s p o r t e  de pasa je ros  mediante f e r r o -  

c a r r i l e s  urbanos y suburbanos y o t r o s  medios e l é c t r i c o s  com - 
plementar ios  y, asimismo, s e r v i c i o s  anexos. 

La sociedad s e r á  l a  continuadora l e g a l  de l a  D i  - 
r ecc i6n  General de Metro y se r e g i r á  por l a  l e g i s l a c i ó n  de 

l a s  sociedades an6nimas a b i e r t a s ,  quedando, en  consecuencia, 

sometida también a l a  f i s c a . l i z a c i 6 n  . r e s p e c t i v a .  

Su nombre s e r á  Empresa de Transporte  de Pasa jeros  

Metro S .  A . ,  y podrá usa r  como nombre de f a n t a s í a  Metro S.A. 

para  todos l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y comerciales.  

z l  c a p i t a l  i n i c i a l  s e  s u s c r i b i r á  y pagar5 en su t o  - 
t a l i d a d  por e l  Fisco  y CORFO con e l  a p o r t e  de l o s  b ienes  f i s  - 
c a l e s  y nac ionales  de uso pfiblico que s e  encuentren d e s t i n a  - 
dos o en uso por l a  Dirección General de Metro. Los prime- 

r o s  se apor ta rán  en dominio y l o s  segundos, en  concesi6n, l a  

que t endrá  un c a r á c t e r  inde f in ido  y s e r á  g r a t u i t a .  

La sociedad anónima también s e  ha rá  cargo d e l  p a s i  - 
vo que corresponda a l o s  c r é d i t o s  contratados directamente por 

l a  Dirección General de Metro. S i n  embargo, y a f i n  de ob te  - 
ner  e l  reembolso de l a  inve r s i6n  f i s c a l  r e a l i z a d a  en l a  cons - 
t r u c c i ó n  d e l  Metro, por d e c r e t o  supremo de Hacienda s e  podrá 

e s t a b l e c e r  que l a  sociedad e s  deudora d e l  F i sco  por un monto 

y p lazo  que en e l  mismo dec re to  s e  determinarán,  s i n  poder 

exceder e l  monto m5s a115 de 200 mil lones de d 6 l a r e s  de l o s  

Estados Unidos de América. 
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Se exime a l a  sociedad d e l  pago de impuestos, d e r g  
chos y cont r ibuciones  der ivados de s u  c o n s t i t u c i 6 n ,  de  l o s  

a p o r t e s  de inmuebles y de l a  e jecuci6n  de l a s  obras  de r iva -  

das  directamente d e l  o b j e t o  s o c i a l .  

Asimismo, se dec la ran  de u t i l i d a d  púb l i ca  l o s  in -  

muebles necesa r ios  para  l a  e jecución  de obras ,  y s e r á  de c a r  - 
go de Metro S .  A.  e l  cos to  de l a s  expropiaciones que fueren  

necesa r i a s .  

En e l  cumplimiento d e l  o b j e t o  s o c i a l ,  e s t a  empresa 

podrá c o n s t i t u i r  o t r a s  sociedades o p a r t i c i p a r  en e l l a s  s i n  

l i m i t a c i ó n .  Solo l e  e s t á  prohibido d a r  o ceder ,  a cua lqu ie r  

t f t u l o ,  e l  g i r o  p r i n c i p a l  de t r a n s p o r t e  que s e  r e a l i c e e n s u s  

a c t u a l e s  v l a s  o en l a s  que Metro S. A.  construya en e l  f u t u -  

r o .  

E l  personal  de  l a  Direcci6n General de Metro c o n t i  

nuará desempeñándose en l a  nueva sociedad s i n  s o l u c i 6 n d e  con - 
t i n u i d a d .  Además, l e  s e r 6  a p l i c a b l e  l a  l e g i s l a c i 6 n  l a b o r a l  

d e l  s e c t o r  pr ivado y l a  p r e v i s i o n a l  contenida en e l  dec re to  

l e y  No 3.500, de 1980. Se l e  da ,  s l ,  l a  opci6n a que pueda 

permanecer en e l  régimen p r e v i s i o n a l  a que e s t a b a  a d s c r i t o .  

Por o t r a  p a r t e ,  con motivo d e l  cambio l a b o r a l ,  s e  

l e  o to rga  e l  derecho de p e r c i b i r  e l  desahucio correspondien- 

t e , d e  acuerdo a l o  d i spues to  sobre  e l  p a r t i c u l a r  en e l  Es ta-  

t u t o  Administrat ivo,  solamente en e l  caso de que s e  r e t i r a r a  

de f in i t ivamente  de Metro S .  A.  

En l a  norma t r a n s i t o r i a  se inc luye  a l a  sociedad,  

h a s t a  j u l i o  de  1 9 8 9 ,  e n t r e  a q u e l l a s  empresas a cuyos t r a b a j a  - 
dores  l e s  e s t á  vedado i r  a l a  huelga.  Deberán i r ,  s l ,  a l  a r  - 
b i t r a  j e  o b l i g a t o r i o  . 

A p a r t i r . d e  l a  fecha señalada ,  se e s t a r á  a l o  d i s -  

puesto por e l  a r t f c u l o  284 d e l  C6digo d e l  Trabajo,  es d e c i r ,  

se e s t a r á  a l a  c a l i f i c a c i 6 n  que r e a l i c e n  l o s  Minis t ros  d e l  

Trabajo y P rev i s idn  S o c i a l ,  de Defensa Nacional y de Econo - 
mla, Fomento y Reconstrucci6n. 

Respecto de todas  l a s  ma te r i a s  d e s c r i t a s ,  l a  Comi- 

s i ó n  Conjunta tuvo acuerdo unánime en  s o l i c i t a r  su  aprobación. 
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No obs tan te ,  en cuanto a l  a r t l c u l o  4 O ,  concerniente  a l a  ce  - 
s i b i l i d a d  de l a s  acciones de l a  empresa, y a l  a r t f c u l o  1 2 ,  r e  - 
l a t i v o  a l a  venta  de l a s  acciones a s u s  t r a b a j a d o r e s ,  no hu- 

bo acuerdo. 

En e s t o s  puntos,  l a s  Comisiones Segunda y C u a r t a s e  

manifestaron de acuerdo en l a  idea  de aprobar e l  t e x t o  pro- 

puesto por e l  E jecu t ivo ,  que p r e s c r i b e  que s e  pueden e n a j e  - 
nar  l a s  acciones de Metro S .  A . ,  pero que l a  suma de l a s  per  - 
t e n e c i e n t e s  a l  F isco  y a l a  CORFO no podrá s e r  en ningún mo- 

mento i n f e r i o r  a l  51%. S i  s e  proponen aumentos de c a p i t a l ,  

e l  Fisco  y l a  CORFO, s i  no t i e n e n  l o s  r ecursos ,  deberán ne - 
g a r s e  a dichos aumentos. En cuanto a l a  venta  de l a s  acc io-  

nes a l o s  t r a b a j a d o r e s ,  también opinan que debe e f e c t u a r s e ,  

porque é s t o s  van a defender a s u  propia  empresa. 

En cambio, t a n t o  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  P r i m e  

r a  como Tercera  no es tSn de acuerdo en l a  p r i v a t i z a c i ó n  de 

l a  empresa, n i  menos a6n en l a  venta  de acciones de dicho 02 
ganismo a sus  t r a b a j a d o r e s .  

Estiman que e s t a  empresa cumple un impor tan t~s imo 

papel :  e l  de  r e g u l a r  l a s  t a r i f a s  de l a  locomoción, queno pue - 
de s e r  descuidado en absolu to  por su  inc idenc ia  s o c i a l .  

Por o t r a  p a r t e ,  hay que recordar  que e s  e l  Estado 

de Chi le  e l  que ha i n v e r t i d o  a l rededor  de un m i l  mil lones de 

d ó l a r e s  en l a  cons t rucc ión  d e l  Metro, de imposible recupera-  

c i e n ,  l o  que también c o n s t i t u y e  un cos to  s o c i a l .  

Por e s t a s  mismas razones y debido a l a  improbable 

r e n t a b i l i d a d  de l a  empresa, l a s  dos Comisiones r e f e r i d a s  no 

consideran adecuado o f r e c e r  acciones de  l a  m i s m a  a s u s  t r a b a  

jadores .  Por e l  c o n t r a r i o ,  e l  l e g i s l a d o r  ya se ha preocupa- 

do de  este punto,  y es a s 2  como e l  a r t l c u l o  30 de l a  l e y  No 

18 .681  permite  a l o s  t r a b a j a d o r e s  de l a s  empresas que s e  e s -  

t á n  p r iva t i zando  a d q u i r i r  acciones de sus  p rop ias  empresas. 

En resumen, acc iones  CORFO . 
En e l  proyecto que s e  e l e v a  a cons iderac idn  de W. 

SS. s e  presentan  dos t e x t o s  a l t e r n a t i v o s  para l o s  a r t l c u l o s  

4 O  y 12. 
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Eso es cuanto puedo informar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Por f avor ,  dé l e c t u -  

r a  a l o s  t e x t o s  a l t e r n a t i v o s .  

La señora RELAT0RA.- Los t e x t o s  a l t e r n a t i v o s  de  

l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera y Tercera  son l o s  s i  -- 
guientes :  

"Ar t lcu lo  4 O . -  En l a  c o n s t i t u c i ó n  de l a  sociedad 

anónima, corresponderá a l  F isco  de Chi le  una p a r t i c i p a c i ó n  

d e l  28% de  l a s  acciones que conformen s u  c a p i t a l ,  y e l  72% 

a l a  Corporación de  Fomento de  l a  Producci6n. 

"Las acc iones  de d icha  sociedad no serSn enajena-  

b l e s .  

"Ar t lcu lo  1 2 .  - Respecto de l o s  t r aba jadores  a que 

se r e f i e r e  e l  a r t l c u l o  a n t e r i o r ,  e l  cambio de s is tema labo- 

r a l  l e s  da rá  derecho a p e r c i b i r  e l  desahucio que l e s  c o r r e s  - 
ponde en v i r t u d  d e l  a r t 5 c u l o  103 d e l  dec re to  con fue rza  de 

l e y  No 338, de 1960, solamente cuando s e  r e t i r e n  d e f i n i t i v a  - 
mente d e l  empleo que s i r v a n  en l a  sociedad r e c i é n  formada. 

"Para e sos  e f e c t o s ,  s e  l e s  cons iderará  como tiem- 

po se rv ido  Gnicamente e l  que les daba derecho a p e r c i b i r  e l  

desahucio a l a  fecha de supres ión  de  l a  Dirección Generalde 

Metro y s e  l e s  pagar% a l  momento de impetrar  e l  b e n e f i c i o ,  

considerando como remuneración l a  que sea  computable segGn 

l a  l e g i s l a c i 6 n  v igen te  a l a  época de d icha  supres ión ,  e x p r e  

sada en Unidades de Fomento, 

"El tiempo que s e  reconozca a l  mismo personal  pa- 

r a  e l  desahucio que concede e l  E s t a t u t o  Administrat ivo,  no 

s e r á  computable para  l a  indemnización por ,años de s e r v i c i o s  

r eg ida  por e l  Código d e l  Trabajo.  

"Lo d i spues to  en e l  i n c i s o  primero e s  s i n  p e r j u i -  

c i o  de l a  f a c u l t a d  e s t a b l e c i d a  en  e l  a r t l c u l o  30 de l a  l e y  

N o  18.681." 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  Minis t ro  de Hacienda. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Tal  como se d e s c r i  - 
b i 6 ,  durante  l a  d i scus i6n  d e l  proyecto en l a  Comisión Conjun- 

t a  hubo dos posiciones:  una coinc idente  con e l  planteamiento 

o r i g i n a l  d e l  Ejecut ivo  de p e r m i t i r  l a  enajenación de  acciones 

mient ras  s e  mantuviera más de  51% en manos d e l  Estado, y  una 

segunda pos ic ión  de no p e r m i t i r  l a  enajenaci6n de ning6n por- 

c e n t a j e  de l a s  acciones de l a  empresa que s e  e s t a r l a  c o n s t i t u  - 
yendo. 

A l  proponer esta i n i c i a t i v a ,  e l  Zjecut ivo  cons idera  

importante d a r  una v i a b i l i d a d  f u t u r a  a  p o s i b l e s  expansiones 

de l a  empresa d e l  Metro que s e  e s t á  formando, pensando en am- 

p l i a c i o n e s  f u t u r a s  de l o  actualmente e x i s t e n t e  y ,  dada l a  maa 

n i t u d  enorme que t i e n e  e s t e  t i p o  de inver s iones ,  . . . 
De paso, deseo recordar  que,  cuando se menciona ac6 

l a  inve r s i6n  hecha en e l  Metro, e s t a  no e s  s o l o  eso ,  s i n o  que 

p a r t e  importante de e l l a  cons t i tuye  remodelación de l a  ciudad 

de Sant iago.  O s e a ,  e n  l o  que es l a  misma empresa d e l  f e r r o -  

c a r r i l  ~ u b t e r r á n e o ~ b n i c a m e n t e  deb ie ra  c o n t a b i l i z a r s e  aque l lo  

que es propiamente e l  Netro, y  no - 10 sabemos en  l a  p r d c t i  - 
ca- e l  hecho de l a  a p e r t u r a  de una avenida nueva e n  una par -  

t e  de Sant iago a l  c r e a r s e  l a  i n f r a e s t r u c t u r a  d e l  Metro. A s i -  

mismo, en  muchos o t r o s  s e c t o r e s ,  i n c l u s i v e  en e l  c e n t r o ,  s e  

construyeron pasos ba jo  n i v e l  y o t r o  t i p o  de obras  que,  e n r e a  

l i d a d ,  van mucho m6s a l l á  que dicho f e r r o c a r r i l ,  pues s e  toma - 
ron  dec i s iones  en e s t e  s e n t i d o  con e l  o b j e t o  de remodelar l a  

ciudad de Sant iago.  

Estoes l o  que encarec ió ,  e n t r e  o t r a s  cosas ,  e l  tos- 

t o  de e s a  empresa, y no debe ca rga r se  eso  a l  cos to  d e l  Metro, 

s i n o  solamente a q u e l l a s  obras  que s l  son p rop ias  de l a  i n f r a -  

e s t r u c t u r a  propiamente t a l  y de l o s  s e r v i c i o s  que p r e s t a  e l  

f e r r o c a r r i l  subter ráneo.  

S i n  embargo, cua lesqu ie ra  que sean l a s  pos ic iones  

que s e  adopten y aunque en  e l  f u t u r o  se tome ese c r i t e r i o ,  de  

todas  maneras s e  e s t á n  enfrentando inver s iones  b a s t a n t e  gran- 
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des  que, s i n  duda, l a  ciudad de Santiago n e c e s i t a ,  probable - 
mente, con r e l a t i v a  urgencia  en  l a  medida en  que se d e s a r r o  - 
l l e  m5s e l  p a í s  en  e l  f u t u r o .  

Pero tampoco s e  puede c o r r e r  e l  r i e s g o  de l o  que 

vimos en  e l  pasado, pues,  s i  recordamos,cuando s e  l l e v ó a  ca - 
bo l a  cons t rucc i6n  d e l  Metro prdcticamente es taban d e t e n i -  

das  l a s  inve r s iones  en e l  r e s t o  d e l  p a í s .  En e s a  época 

-a lgunas  personas podrán acordarse  de e l l o  mejor que quien  

habla- ,  l a  queja  p r i n c i p a l  e r a  que no s e  es taban r e a l i z a n -  

do inver s iones  en e l  r e s t o  de l a s  Regiones porque e l  presu- 

puesto de Obras Ptíblicas e s t a b a  centrado fundamentalmente 

en l a  cons t rucc ión  d e l  Metro. 

Ante e so ,  parece conveniente - s e  ha elaborado una 

a l t e r n a t i v a  a l  respecto-  buscar una so luc i6n  que podr la  per  - 
m i t i r  e l  uso de l a  sociedad en e l  f u t u r o  para  l o g r a r  amplia- 

c iones  con c a p i t a l e s  que no s o l o  sean e s t a t a l e s .  A nues t ro  

j u i c i o ,  d icha  so luc ión ,  además, podr la  mantener e l  concepto 

en e l  cua l  han i n s i s t i d o  l a s  Comisiones Primera y Tercera en 

e l  s e n t i d o  de que l a s  acciones o r i g i n a l e s  de l a  empresa que 

s e  c r e a  no sean enajenables .  

L a  idea ,  e n  consecuencia,  s e r í a  una a l t e r n a t i v a  

que permita  l a  c reac i6n  de e s t a  empresa; que l a  genere en l o s  

porcen ta jes  acá  indicados,  de 72 y 28%, como propiedad de COR - 
FO y d e l  F i sco ,  y que haga que e s a s  acciones no sean enajena-  

b l e s ,  pero que permita  que haya emisior~s de c a p i t a l  a d i c i o n a l  

a f i n  de ampliar o mejorar l a  i n f r a e s t r u c t u r a  e x i s t e n t e ,  l a s  

que en  ningfin caso podrlan l l e v a r s e  a cabo s i  e l  F isco  pe rd ie  - 
r a  m a s  d e l  51% d e l  c o n t r o l  de l a  empresa. 

Me permito s u g e r i r  e s t a  proposición a l t e r n a t i v a  con 

e l  o b j e t o  de l o g r a r  avanzar en e s t e  momento e n u n p r o y e c t o  que 

parece conveniente ,  t a n t o  por l a  organización i n t e r n a  que de- 

b e r l a  t e n e r  una i n s t i t u c i 6 n  como e l  Metro, que,  en  l a  a c t u a l i  - 
dad, en  l o s  hechos,es  una empresa, cuanto por l o s  problemas 

que se s u s c i t a r á n  en e l  f u t u r o  derivados d e l  hecho de a c t u a r  

como empresa, aunque legalmente no l o  s e a .  Además, nos da 

e s a  so luc ión  s i n  c e r r a r  l a  puer t a  a ampliaciones p o s t e r i o r e s  

mediante l a  u t i l i z a c i ó n  de c a p i t a l e s  pr ivados que, e s t o y  con - 
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vencido, de alguna manera será necesar io  a t raer .  Zn m i  o p i  - 
nión,  e l  F isco  no será capaz de hace r lo ,  n i  s i q u i e r a ,  como 

a veces se ha propuesto,  por endeudamiento. Recordemos que, 

a l  f i n a l ,  éste es endeudamiento d e l  F i sco  y se cuenta  e n t r e  

sus  endeudanientos g loba les .  

S i  m e  permiten,  tengo una redacci6n a l t e r n a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE mRIN0.- S iga ,  no más. Se re- 

f i e r e  a l  a r t l c u l o  4 ' .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- S i  desea,  l e  doy 

lectura .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y a  l l e g 6 .  E s t á  en l a  

Comisibn. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- E s  

o t r a  ve r s i6n  l a  que tenemos. 

E l  señor  ALMIRANTE PiZRIN0.- D e  Obras PGblicas. 

--Hay d ive r sos  ' d i s logos  . 
E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- En r e a l i d a d ,  en 

e l l a  se t ra t6  de recoger  l a s  inquie tudes  p lanteadas .  

E l  tercer p á r r a f o  e s t d  más completo, e s  más exten  - 
so por  una inquie tud  de l a  Tercera Comisión. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  E s t e  es un asunto nue - 
VO ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estamos t r a t a n d o  so- 

l o  l a  idea  de l e g i s l a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- AS$ es. Tiene toda 

l a  razón.  

E l  señor  MINISTRO .DE HACIENDA.- M e  p e r m i t i r é  leer 

l o s  dos i n c i s o s  f i n a l e s ,  por cuanto los  in ic ia les  son exac- 

tamente i g u a l e s  a l o s  propuestos  en e l  s e n t i d o  de q u e s e c r e a  

l a  sociedad con 2 8  y 7 2 %  y se e s t a b l e c e  que esas acciones no 
se rán  enajenables ,  aspec to  planteado por l as  Comisiones P r i -  

mera y Tercera .  S in  embargo, r e i t e r o ,  l o  nuevo s e r l a n  l o s  

dos i n c i s o s  f i n a l e s  cuyo t e x t o  es e l  s i g u i e n t e :  
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" E l  F isco  y l a  Corporación de Fomento de l a  Produc - 
c ión  s o l o  podrán acordar  aumentos de  c a p i t a l  de l a  sociedad 

a  t r a v é s  de l a  incorporac ián  de nuevos a c c i o n i s t a s ,  d e s t i n a -  

dos a  f i n a n c i a r  en todo o en p a r t e  l a  ampliación de l a  a c  -- 
t u a l  r e d  d e l  Metro y /o  l a  cons t rucc ión  de  nuevas l l n e a s  o , e n  

genera l ,  a  cua lqu ie r  a d i c i á n  d e l  a c t i v o  f i j o  re lac ionado con 

e l  g i r o  de l a  empresa. 

"Para t a l  e f e c t o ,  l a  sociedad anónima que s e  c r e a  

por e s t a  l e y  deberd c o n t r a t a r  con en t idades  independientes  

l a  r e a l i z a c i ó n  de e s t u d i o s  de evaluacidn econBmica con e l  o b  

j e t o  de v a l o r a r  adecuadamente l o s  nuevos a p o r t e s  de cap i t a l . "  

E s t a  e s  una inquie tud  planteada por l a  Tercera Comisi6n en 

e l  s e n t i d o  de que no s e  h i c i e r a  a  va lo res  que no t u v i e r a n  re 
l a c i ó n  con l o  efect ivamente e x i s t e n t e  en e s e  momento. 

Y e l  i n c i s o  f i n a l  d i r l a  de  l a  s i g u i e n t e  manera: 

"La suma de l a s  acciones d e l  F isco  y de l a  Corpora - 
c ión  de  Fomento de  l a  Producción no podr% ser i n f e r i o r  en 

cua lqu ie r  tiempo a l  51% d e l  t o t a l  de l a s  acciones de l a  s o  - 
ciedad.  " 

E l  señor GENERAL STANGE.- E l  6 l t imo pdr ra fo  no co - 
rresponde a  sugerencia  de l a  Tercera Comisián. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No. Eso es tuvo 

siempre en e l  contexto de que,  aun cuando s e  ampliara  e l  ca- 

p i t a l ,  en  e s t a  l e y  no se e s t a b a  planteando que e l  Estado pez  

d i e r a  e l  c o n t r o l .  Por e so  s e  agregó. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  p r e f e r i b l e  q u e l a  i n i  - 
c i a t i v a  vuelva a  Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Debe volver  por s e r  íini - 
camente idea  de l e g i s l a r ,  o  s e a ,  s i  nosot ros  estamos o no e s -  

tamos de acuerdo con l a  i d e a  en  genera l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Para  s e r  c l a r o ,  deseo 

manifes tar  que concuerdo con l a  idea  de  l e g i s l a r  en cuanto a  

que e l  Metro sea  una sociedad anónima f i s c a l ,  que t e n g a l a  £ l e  - 
x i b i l i d a d  de ENAER, ASMAR, e t c é t e r a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Esas no son sociedades 

anónimas. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, pero l a  t i e n e n  co- 

mo empresas d e l  Estado. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  Son empresas d e l  Estado. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Actualmente, e l  Me - 
t r o  no es empresa d e l  Estado: e s u n a D i r e c c i 6 n  d e l  Min i s t e r io  

de  Obras Pfiblicas.  

E l  señor  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- E s  un s e r v i  - 

c i o  dependiente .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A s l  e s ,  y ,  por e so ,  e s  - 
t á  entrabado para  cua lqu ie r  t i p o  de a c t i v i d a d  f i n a n c i e r a ,  e t  - 
c é t e r a .  En cambio, como empresa d e l  Estado podr la  t e n e r  mu - 
cho más movilidad; pero no t ransformar lo  e n  una sociedad an6 - 
nima y venderlo a  l o s  t r a b a j a d o r e s .  

¿Cuál e s  l a  deuda que t i e n e n  actualmente? ¿Cuánto 

van a  pagar? E s  una sociedad que en  todas  p a r t e s  d e l  mundo 

da pérd idas .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Perdón, Almirante, 

ahora no s e  e s t á  proponiendo vender acciones a  l o s  t r aba jado  - 
r e s .  Sobre l a  base de  l a  propos ic i6n  que formulé, e so  queda- 

r l a  eliminado y no podr ía  hacerse .  Lo dnico que s e  p e r m i t i r l a  

s e r l a  buscar l a  manera de  a t r a e r  c a p i t a l e s  para  ampliaciones 

f u t u r a s .  Repito:  e so  e s  l o  que s e  e s t a r f a  autor izando por e s  

t a  v í a .  

En o t r a s  pa labras ,  s e  e s t a r l a  acogiendo e l  concep- 

t o  de que no podr ía  venderse a  sus  t r a b a j a d o r e s  y de  que tam - 
poco s e r í a  ena jenable  l o  ya cons t ru ido .  En e l  caso de amplia - 
cienes, s e  p l a n t e a  l a  p o s i b i l i d a d  de a t r a e r  c a p i t a l e s ,  pero 

previo  un e s t u d i o  que dé una ponderaci6n adecuada a  l o  ya 

e x i s t e n t e  y a  l o  que s e  ampliars .  

Se propone e s t o  t r a t a n d o  de so luc ionar ,  precisamen - 
t e ,  l o s  planteamientos efec tuados  durante  e l  debate  de  l a  Co - 
misión Conjunta. 

E l  señor  GENERAL M A T T H E 1 . -  Estoy de acuerdo con e l  

proyecto como s e  habfa propuesto,  t a l  como e s t á ,  y  p o r l a  m i s  - 
ma raz6n también concuerdo con é s t e ,  porque, en  r e a l i d a d ,  e s  

o t r a  forma de  enca ra r  las cosas .  

Quie ro  d e s t a c a r ,  s i n  embargo, que me opondrla com- 

pletamente a  formar una sociedad an6nima cuando e l  c a p i t a l  

es 100% d e l  F i sco  y de  l a  CORFO. Rechazo to ta lmente  hacer  con 

eso  una sociedad an6nima, s l  con prohib ic i6n  de vender, ena- 

jenar  o de nuevos c a p i t a l e s  f r e s c o s  de  a f u e r a .  ¿Por qué? 
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E l  s i g u i e n t e  e s ,  en tonces ,  e l  r a c i o c i n i o  que v i v l  

en carne p rop ia  con l a  Sociedad Constructora de E s t a b l e c i  - 
mientos Hosp i t a l a r ios  y o t r a s  h i e r b a s  que habla  ahf .  

E l  c a p i t a l  es c i e n t o  por c i e n t o  Fisco.  Como é s t e  

es t a n  i n h á b i l  para  manejarse a s f  mismo en s u s  cosas ,  con 

todas  l a s  t r a b a s  que t i e n e ,  s e  engaña con una l e y  y hace l a  

f i c c i ó n  de una sociedad an6nima para a d m i n i s t r a r l a  como s i  

f u e r a  un c a p i t a l  privado. 

Creo que eso  no e s  moral. Por l o  t a n t o ,  s i  l a  so- 

luc ión  va a s e r  e s a ,  me opongo. Esta  l a  apruebo completamen - 
t e  y también aprobaba l a  a n t e r i o r ,  pero no a c e p t a r í a  una so  - 
ciedad f i c t i c i a  para engañarse a s í  mismo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No e s  una sociedadanó - 
nima f i s c a l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No puede haber una so- 

c iedad an6nima a s 1  y a eso  m e  r e f i e r o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Puede haber una empre - 
s a  d e l  Estado, pero eso  e s  d i f e r e n t e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No voy a e so .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Es ta  ampliaci6n 

de c a p i t a l  a t r a v é s  de nuevas inver s iones ,  ¿podría  s e r ,  por 

ejemplo, a t r a v é s  de una s e r i e  d i s t i n t a  de acciones para  

d i s t i n g u i r l a s  d e l  c a p i t a l  i n i c i a l ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Podría  ser. 

En e s o ,  q u i s i e r a  hacer un planteamiento.  

S1  h a b r l a  que concebir  l a  l e y  de forma t a l  que t u  - 
v i e r a  l a  f l e x i b i l i d a d  s u f i c i e n t e  como para concre ta r  un ne- 

gocio.  Sé que e x i s t e n  muchas p o s i b i l i d a d e s  en l a  t e o r í a ,  p e  

r o  cuando realmente s e  q u i e r e  a t r a e r  c a p i t a l e s  a un negocio 

que t i e n e  sus  r i e s g o s ,  como e s  e l  t r a b a j a r  en e l  t r a n s p o r t e  

urbano en una c iudad,  se inmovilizan l o s  c a p i t a l e s  y quedan 

a h l  . 
En r e a l i d a d ,  uno t i e n e  que t e n e r t a l  menos en e l  

marco l e g a l ,  l a  f l e x i b i l i d a d  s u f i c i e n t e  para no estar forzado 
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a hacer un camino u otro, sino que al negociar éstos,puedan 

ser distintos,y esta ley en proyecto como estd propuesta 

permite esa flexibilidad. 

Ahora, si en la práctica se puede obtener una se - 
rie distinta, el Gobierno será el primer interesado en ob- 

tenerla, pero si no se puede, porque a lo mejor es la mane - 

ra de£ initiva de atraer a los capitalistas, probablemnte habrá 

que tener la misma serie, sin perjuicio de que no puede ser 

nunca menos del 51% lo que mantendrfa el Estado, salvo que 

la ley tenga un cambio porque no tiene los capitales para 

aumentar el patrimonio de la sociedad. 

Quisiera manifestarles que, como Ministro de Ha- 

cienda, me ha correspondido.sistemática y periódicamente, 
desde que asumf el cargo, ver el problema del Metro por in - 
dicación particular de Su Excelencia, que ha tenido siem - 
pre el interés de ampliarlo y seguir con la construcci6n 

de otras lfneas. 

Ahora, he visto muchas proposiciones de empresas 

que sugieren créditos y distintas maneras de financiar, que, 

en la práctica, desgraciadamente, hasta ahora,los ofreci - 
mientos, al fina1,han sido que el Fisco es el Cinico respon- 

sable y el que pone el patrimonio. 

Se les ha planteado la posibilidad de que lo ha- 

gan vla patrimonio y, realmente, no hemos avanzado mucho 

en la discusión, entre otras cosas, porque no tenlamos nin - 
guna posibilidad práctica. En definitiva, estdbamos propo- 

niendo algo que sablamos que ,legalmente, no tenlamos ninguna 

facultad ni posibilidad de concretarlo. De modo que tampoco 

se podfa discutir mayormente con los potenciales interesa- 

dos y decirles: "O es esta vla o no es ninguna", porquehas 

ta ahora ellos han insistido y también hay que reconocer 

que a ellos les conviene vender sus equipos y es su negocio. 

O sea, el ideal es colocarlos en un pie forzado 

ta1,de que si quieren ef,ectuar su negocio, estén obligados 

a involucrar capitales y,probablemente, en esas condiciones 

es posible pensar que habrá alguien que esté dispuesto a 
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p a r t i c i p a r  en e s t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Soy de opini6n de que 

vuelva a Comisión para e s t u d i a r l o  con o t r o  c r i t e r i o .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Que vuelva.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Que vuelva a 

Comisión. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- A Comisión t i e n e  que 

vo lve r ,  pero a nosot ros  nos corresponde f i j a r  a q u f ,  bás i -  

camente, l o s  c r i t e r i o s ,  porque, de l o  c o n t r a r i o ,  qué ha rá  

l a  Comisi6n. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es tud ia rá  e l  problema. 

Desde luego,  no tengo aquf ,  en e s t e  momento, e l  ba - 
l ance  d e l  Metro, a s f  que no podr la  d e c i r  cudl  es s u  comporta - 
miento f i n a n c i e r o  y e so  puede d a r  o r igen  a o t r o  c r i t e r i o .  S i  

no, no hay ley .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Esto de  adoptar  o t ro  

c r i t e r i o  necesariamente debe ser de i n i c i a t i v a  d e l  E j e c u t i -  

vo. 

PI' 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso  t e n d r l a  que es - 

t u d i a r s e  . 
E l  señor  GENERAL STANGE.- S i  vuelve a Comisión, pg 

dríamos v e r l o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A Comisión t i e n e  que 

volver .  

E l  señor GENERAL STANGE .- Hay idea  de l e g i s l a r .  

Que vuelva a Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Parece que no hay idea  

de  l e g i s l a r ,  porque ésta no e x i s t e  en r e l a c i ó n  con e l  pro - 
yecto d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay idea  de l e g i s -  

l a r  sobre  e l  proyecto d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Exacto. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso e s t á  c l a r o .  Pero 
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hay i d e a  de  l e g i s l a r  sobre o t r o  proyecto.  Por eso hablo de 

o t r o  c r i t e r i o .  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- ¿Vuelve a 

~ o h i s i ó n ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a Comisión. 

- - ~ l  proyecto vuelve a Comisión. 

L 

3.- REHABILITACION CIUDADANA DE LOS SERORES: TUL10 VALEN- 

ZUELA CARRASCO, ALBERTO SEGUNDO VELASQUEZ T R I V I Ñ O ,  RAUL 

B E N I C I O  FUENTES GACITUA Y CARLOS MARI0 LIRA MOSCOSO. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  punto t r e s  de l a  

Tabla se r e f i e r e  a l a  r e h a b i l i t a c i ó n  ciudadana de v a r i o s  s e  - 
ñores  que han s o l i c i t a d o  ser r e h a b i l i t a d o s  de acuerdo con 

l a  Const i tuc ión  y l a  f a c u l t a d  que l e  o to rga  a. l a  Junta  l a  

d i spos ic ión  decimoctava t r a n s i t o r i a  

t a l .  

de l a  C a r t a  Fundamen- 

ir/ Tiene l a  pa labra  e l  señor  Carlos  Cruz-Coke. 

E l  señor  CARLOS CRUZ-COKE, RELATOR.- Con l a  venia  ' 
de l a  H. Jun ta  de Gobierno, informo de estas s o l i c i t u d e s  de 

r e h a b i l i t a c i ó n  de ciudadanla en r e l a c i ó n  con l a s  c u a l e s  l a  

Excma. Jimta es campetente,como us ted  l o  seña ló ,  en  v i r t u d  de 

l a  l e t r a  1 de  l a  d i spos ic ión  decimoctava t r a n s i t o r i a ,  com- 

pe tenc ia  que se o to rga  en este perxodo de t r a n s i c i ó n .  

Son c u a t r o  casos  concre tos :  don Tul io  Valenzuela 

Carrasco,  don Alberto Segundo Veldsquez Tr iv iño ,  don Radl 

Benicio Fuentes GacitGa y don Carlos  Mario L i r a  Moscoso. 

En r e l a c i ó n  con e s t a s  cua t ro  s o l i c i t u d e s ,  e s t á n  

informadas favorablemente l a s  de l o s  señores  Fuentes ,  Valen- 

zuela  y L i r a ,  considerando l a  Segunda Comisi6n que e s  impro - 
cedente l a  d e l  señor  Velásquez. 

Es ta  s i t u a c i ó n  d e r i v a  d e l  hecho que, por d i spos i -  

c ión  de l a  Ley de  E s c r u t i n i o s  y P l e b i s c i t o s , s e  i n s c r i b i e r o n ,  

pero,  pos ter iormente ,  en v i r t u d  d e l  a r t l c u l o  53,dicha i n s  - 
cripción fue  caducada, cancelada,  porque todos e s t o s  nacionales 
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es taban condenados a d e l i t o s  que mereclan pena a f l i c t i v a .  

En e l  caso concre to  de don Ratíl Benicio Fuentes 

Gaci túa,  señor  Almirante,  hay muy pocos antecedentes  que 

acompañan a l a  s o l i c i t u d .  Es te  c a b a l l e r o  adjuntó  un decre  - 
t o ,  e l  No 4 0 9 ,  que e s t a b l e c e  normas r e l a t i v a s  a r e o s ,  des  - 
t i n a d a s  a l e v a n t a r  su moral, que dispone que "Toda perso- 

na que haya s u f r i d o  cua lqu ie ra  c l a s e  de condena y refina 

l a s  condiciones que seña la  e s t a  l e y ,  tendrd  derecho, des- 

pués de dos años de haber cumplido su  pena, s i  e s  primera 

condena, y de c inco  años,  s i  ha s i d o  condenado dos o mds 

veces ,  a que por dec re to  supremo, de c a r d c t e r  c o n f i d e n c i a l ,  

se l e  cons idere  como s i  nunca hubiere  de l inquido  para  todos 

l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y administrativos y s e  l e  indu l t en  todas  

l a s  penas accesor i a s" .  

Es ta  recomendación s u r t e  e f e c t o  r e spec to  a l  a r  - 
t l c u l o  8 O  de l a  Const i tuc ión  P o l í t i c a  d e l  Estado, porque, 

evidentemente,  e s t a b a  r e f e r i d o  a l  an t iguo a r t l c u l o  que e x i s  

t l a  en l a  Const i tuc ión  de 1 9 2 5  y que e s t d ,  prsc t icamente ,  

t r a n s c r i t o  en e l  No 2 d e l  a r t l c u l o  17  de l a  Carta  Magna. 

De manera que podría  i n t e r p r e t a r s e  que l a  perso- 

na ha reunido l o s  an tecedentes  de conducta como para  t e n e r  

derecho a l a  r e h a b i l i t a c i ó n .  

Ahora, don Benicio Fuentes remite solamente l a  so  - 
l i c i t u d  y no f iguran  muchos antecedentes  más d e l  d e l i t o  que 

hubiere  cometido, pero parece hacerse  acreedor  a l a  r ehab i  - 
l i t a c i ó n  ciudadana. No hay más antecedentes ,  no s e  sabequé 

d e l i t o  n i  cudndo o c u r r i ó .  

Hago p resen te  l a  s i t u a c i ó n  respec to  de  é l ,  por 

s i  acaso Vuestras  Excelencias  consideren que e s  necesa r io  

p e d i r  mayores antecedentes .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuentas ,  

para  e l  primer caso  dirlamos que l o s  an tecedentes  e s t á n  i n  - 
completos y que no s e  s a b e p r  qué razón fue  condenado n i  

que d e l i t o  cometi6. 

E l  señor  RELATOR.- Lo dnico que hay e s  una s o l i c i  - 
t ud  de é l .  Está e l  dec re to  por e l  que se cons idera  como s i  
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nunca hubiera  de l inquido .  O sea, e l  dec re to  de  i n d u l t o ,  pe- 

r o  no  hay nada m á s .  Estd l a  r e so luc idn  que l e  canceló l a  

i n s c r i p c i ó n  y e s t á  l a  cédula de  iden t idad .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con pos te r io r idad  a l  

dec re to  que l e  cancel6 l a  i n s c r i p c i ó n  e s t á  e l  d e c r e t o  que 

l e  concede e l  i n d u l t o .  

E l  señor  RELATOR.- Figura también s i n  anteceden- 

tes con fecha 25 de sept iembre,  que corresponde a l  d l a  de  

emisidn d e l  c e r t i f i c a d o ,  pero no se sabe de  qué d e l i t o  se 

t r a t a .  A eso  me r e f i e r o .  

En todo caso ,  s i  e s t d  indu l t ado ,  evidentemente,  

e l  i n d u l t o  produce e l  e f e c t o  de  e x t i n g u i r  l a  pena, pero 

no e l  d e l i t o .  N o  e s t d  e l  antecedente en e l  caso concre to  

de 61. 

S i  q u i e r e n ,  l o  vemos uno por uno. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Hay alguno d i f e r e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En buenas cuen tas ,  

de  acuerdo con l o s  an teceden tes ,  este señor  no podr la  ser 

r e h a b i l i t a d o ,  porque no e s t á n  l o s  an tecedentes  s u f i c i e n t e s .  

E l  señor  RELATOR.- En r e a l i d a d ,  f a l t a r f a n  qué de - 
lita, cuándo l o  cometió para  l o s  e f e c t o s  de l a  ... 

Ahora, fue  indul tado y f i g u r a  s i n  an tecedentes .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Quién t i e n e  que v e r  

e s o s  antecedentes?  

E l  señor  RELATOR.- Tendrfan que acompañarse. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  debe acompañarlos. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- En e l  momento de reci- 

b i r  l a  s o l i c i t u d  deb ie ra  d e c i r s e :  "Debe t r a e r  tales y cua les  

documentos", ,porque ganamos tiempo. 

Por e s o ,  vuelvo a l o  de an tes .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por tíltimo, no nos i n t e  - 
r e s a  ganar tiempo. A é l ,  s í .  
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El señor GENERAL STANGE.- A él. Pero es más fácil 

si se le dice desde un principio: "Traiga tales y tales do- 

cumentos". Entonces, es más prbctico. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se le han pedido, pe- 

ro no los envio. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- En este ca - 
so, no sé si est6n abajo en el archivo nuestro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Aquf no están. 

De acuerdo con estos antecedentes, no habrla forma 

A de rehabilitarlo. 

Entonces, en este caso, no hay forma de rehabili - 
tarlo, porque no acompaña todoa los antecedentes, 

1 1  --No se aprueba por falta de antecedentes. 

El señor RELATOR.- El segundo caso, señor Almiran- 

te, es el de don Tulio Valenzuela Carrasco, quien habla sido 

condenado a pena aflictiva, o sea, tres años y un dfa, el 

año 1957, seg6n consta en certificado que acompaña. 

La responsabilidad se encontrarfa extinguida por 

el transcurso del tiempo, toda vez que la pena impuesta se 

cumpli6 hace 28 años. 

Asimismo, manifiesta que pertenece al Movimiento 

Político de la UD1 por el "SS" y que desea luchar contra 

los comunistas y acompaña algunos antecedentes más. 

Ahora, hay.un certificado de Gendarmerla, acompa - 
ñado a la presentaci6n, que acredita que con fecha 24 de 

septiembre del 60 se cumplió la pena impuesta a don Tulio 

Valenzuela Carrasco. 

En consecuencia, en este caso, a mi juicio, evi- 

dentemente, la responsabilidad penal se encuentra extingui - 
da, de manera que, jurfdicamente, contarla con los requisi - 
tos indicados porque hay certificaciones correspondientes. 

Ahora, si se le rehabilitarél debe, en todo caso, 
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ped i r  después i n s c r i b i r s e  en e l  Regis t ro  E l e c t o r a l ,  pero en 

e l  caso p r e s e n t e ,  hay antecedentes .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Perdón, ¿ se  aprobarIa?  

E l  señor  RELATOR.- Es tá  e l  c e r t i f i c a d o  de Gendar- 

merla ,  se d i o  por cumplida l a  pena con . fecha  24  de septiem- 

b r e  d e l  6 0 .  O s e a ,  en todo caso ,  e s t á  p r e s c r i t a  para  todos 

l o s  e f e c t o s  juxIdicos también. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- E l  informe d i c e  que s e  

puede aprobar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Esta e s t á  aprobada? 

E l  señor  RELATOR.- SI .  

E l  d e l i t o  que cometió fue robo con fuerza  en l a s  

cosas  y hur to  de  espec ies .  Y t i e n e  una condena por e b r i e  - 
dad,  pero o c u r r i ó  en e l  año 1 9 5 7 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, é s t a  s e  

ap robar la .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

--Se aprueba l a  r e h a b i l i t a c i ó n .  

E l  señor RELATOR.- De'spués v iene ,  señor  Almirante,  

l a  de don Alberto Segundo VelSsquez Tr iv iño .  

Aqul nos encontramos con l a  misma s i t u a c i ó n  que l a  

d e l  primer caso ,  porque hay muy pocos antecedentes  para e s  - 
t o s  e f e c t o s .  En r e a l i d a d ,  l o s  an tecedentes  de e s t e  c a b a l l e r o  

son también b a s t a n t e  escasos .  

Presenta  un es t ado  f a c s l m i l  de una s o l i c i t u d  de 

c i e r t o s  an tecedentes  y expresa : "La condena a pena a f l i c t i -  

va que motivó l a  cancelaci6n de  m i  i n s c r i p c i 6 n  e l e c t o r a l "  

o c u r r i ó  hace mucho tiempo, que "han t r a n s c u r r i d o  m a s  de d i e z  
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años desde su aplicación" y que quiere votar por el "Sf", 

por el Presidente de la Repbblica. 

Ahora, el problema del informe es que, evidente- 

mente, pueden haber transcurrido cinco años y estar prescri - 
to el delito, pero si la persona ha estado fuera del paIs, 

ustedes saben que los cinco años se cuentan por dos. Enton- 

ces, también faltan antecedentes. 

A mi juicio, salvo mejor parecer de Vuestras Exce - 
lencias, debi6 acompañar los antecedentes correspondientes. 

La Comisión recomienda no aprobar esta rehabilitación. 

El señor GENERAL STANGE.- Faltan documentos. 

Al devolver esta solicitud, ¿se le comunicard que 

faltan antecedentes para completar la documentación o cuál 

será el trámite siguiente? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Creo que en el futuro 

estos documentos no debieran venir para acá si no vienen 

completos y solamente debe resolverse sobre los que se reco - 
miende su aprobación. Los demás, deben quedar alld hasta 

que los completen o no los completen y pueden esperar cual- 

quier plazo. Me parece que no tienen que venir acá, ya que 

hacen perder el tiempo. 

El señor RELATOR.- Es bien importante lo que seña - 
la el General señor Matthei, porque llegarán muchas solici- 

tudes en el futuro. 

El señor GENERAL STANGE.- Eso es lo que señale al 

comienzo, que hay que pedir más antecedentes. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- El problema es 

que si llegan sin antecedentes, no estaremos capacitados co - 
mo para saber qué es lo que necesita cada solicitud, porque 

todas son distintas. 

A lo mejor vamos a pedir antecedentes y faltard 

alguno o vamos a pedir otros. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Creo que necesitan uno, 

por lo menos: por qué fue condenado. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Es el mds importante 

de todos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Exacto, cuál fue la ra - 
z6n. 

El señor RELATOR.- Y los antecedentes. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- El certifi- 

cado de antecedentes es fundamental. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- También. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro. 

El señor RELATOR.- Y la sentencia. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Y si fue in - 
dultado, eso es importante, ya que puede haber recibido el 

A indulto. 

[I El señor GENERAL MATTHE1.- Que lo prueben. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La solicitud de Alber - 
to Segundo Velásquez Triviño no se acoge. 

--No se aprueba por 'falta de antecedentes. 

El señor RELATOR.- El cuarto caso corresponde a 

don Carlos Mario Lira Moscoso. Pide la rehabilitación de su 

calidad ciudadana y formula dos peticiones.& prinera aparece 

procedenterque es exclusivamente rehabilitación de ciudada - 
nía. 

La segunda es 'que ordenen ustedes, como H. Junta de 

Gobierno, al Servicio Electoral su inscripci6nt lo que es ab - 
solutamente improcedente, porque estarla fuera de la Consti- 

tución. Una vez que él sea rehabilitado, naturalmente, debe 

pedir su inscripción. 

Este es un caso bien difícil. Fue.condenado el 18 

de marzo del 74. Fue procesado por la Fiscalía Militar a la 

pena de seis años de presidio por el delito de tenencia ilegal 
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de m s  de fuego, una s ~ k ~ m ~ t r a l l a d o r a ,  por infracci6n a  las  le t ras  

A y  B del artl-culo 2 O  y  artlculos 3O y 6 O  de l a  iey sobre Control de 

Armas. 

Dice que e s t a  pena l a  cumplió en e l  e x t r a n j e r o  

y ,  pos ter iormente ,  f u e  benef ic iado por l a  amnistl-a que con - 
cedi6  e l  dec re to  l e y  N o  2 . 1 9 1 ,  l o  que e s  e f e c t i v o ,  porque 

s e  amnist iaron d ive r sos  d e l i t o s  h a s t a  e l  año 1973. 

Expresa que e s t a  pena se modificó,  con pos te r io -  

r idad ,por  extrañamiento y ,  en seguida,  e n t r ó  a l  t e r r i t o r i o  

nac ional  y  s o l i c i t ó  l a  i n s c r i p c i ó n  e l e c t o r a l  correspondien - 
t e  y  s e  cancel6 dicha i n s c r i p c i ó n .  

La primera p e t i c i ó n  d i c e  que, e fec t ivamente , fue  

condenado a  una pena a f l i c t i v a  por l a  Ley de  Control  de A r  - 
mas, que s e  modificó por l a  de extrañamiento mayor, que du - 
r a  más de c inco  años y quedó i n h a b i l i t a d o ,  por supuesto,  

para  cargos y o f i c i o s  pbb l i cos ,  derechos p o l l t i c o s  y p ro fe  - 
s iones  t i t u l a r e s .  

A cont inuación,  man i f i e s t a  que viene a  s o l i c i t a r  

l a  r e h a b i l i t a c i ó n ,  que e s t d  en e l  t e r r i t o r i o  nac ional  y ,  

por l o  t a n t o ,  cumplió l a  condena y l a  pena e s t d  ext inguida  

por e l  d e c r e t o  l e y  de amnis t la .  

En consecuencia,  debe c o n c l u i r s e  que l a  respnsabili  . - 
dad penal de  e s t a  persona.  ha terminado por expresa d i spo  - 
s i c i o n  , d e l .  dec re to  l e y  N o  2.191,de amnis t la .  

Ahora, l a  segunda p e t i c i ó n ,  que se debe s o l i c i  - 
t a r  l a  revocación de  l a  norma, no e s  procedente,  porque e s  

incons. t i tuciona1.  S i  l o  r e h a b i l i t a  l a  H.  J u n t a ,  é l  puede 

ped i r  nueva i n s c r i p c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esto e s  l o  que 61  r e  - 
l a t a ,  pero no hay ningdn antecedente .  

E l  señor  RELATOR.- Acompaña c e r t i f i c a d o  de ante-  

cedentes:  t enenc ia  i l e g a l  de subametral ladora,  i n f r a c c i ó n  

a r t l c u l o s  t a n t o  y t a n t o  de l a  Ley de Control de Armas, con - 
denado 'a  s e i s  años de  p r e s i d i o  y después diceWextrañamien- 

t o "  . 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso es lo que cuenta 

él. 

El señor GENERAL STANGE.- Viene el documento. 

El señor RELATOR.- Acompaña el certificado de an - 
tecedentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- iAh, ya! 

El señor RELATOR.- Viene, además, fotocopia del 

pasaporte, la determinacion del Registro de cancelarle la 

inscripción electoral y la solicitud. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - ¿Por qué estaría:-am - 
nistiado? 

El señor RELATOR.- Por el decreto ley 2.191. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- La Ley de Am - 
nistla. 

El señor GENERAL STANGE.- Entonces, es bueno apro - 
barla, por la amnistla. 

El señor RELATOR.- La solicitud es en virtud de 

eso. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por lo dembs, si es- 

tá amnistiado, por qué lo vamos a rehabilitar nosotros. 

El señor RELATOR.- Porque jurfdicamente siempre 

es el Senado o la Junta ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Aun cuando hay una 

ley? 

El señor COMANDANTE BEYT1A.- Aun cuando se dict6 

el decreto ley No 2.191,que otorgó amnistxa a los que ha - 
bIan sido condenados y procesados por los Tribunales Milita 

res en tiempo de guerra, la amnistla opera en la causa, es 

decir, él debe concurrir al tribunal, solicitar que se de - 
crete la amnistIa, se dicte una sentencia de reemplazo y en 

ese momento habrla operado la amnistla y estarla en condicio - 
nes de solicitar la rehabilitacidn. En este momento él tie- 

ne la posibilidad de solicitarla, pero no estd amnistiado. 
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E l  s eño r  RELATOR.- En e s t r i c t o  derecho SI. Debe- 

r l a  s e g u i r  e s e  procedimiento.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Deberza t e n e r ,  en ton  - 
ces, l a  s e n t e n c i a  d e l  t r i b u n a l  e n  e l  s e n t i d o  d e  que e s t d  

, l . .  

amnis t iado  por  una l e y ,  habiéndose p re sen tado  a n t e  e l  t r i -  

buna l .  

E l  s eño r  RELATOR.- Le f a l t a r l a  una p a r t e  en  l o s  

an t eceden te s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- C la ro ,  porque p o d r l a  

ser que e l  t r i b u n a l  no se l a d e  o que haya otros d A l i t o s  
1 ' 

que esta i n s t a n c i a  no l o s  ha . cons ide rado .  

E l  señor  RELATOR.- P a r e c i e r a  que no, Almiran te ,  

porque e s t á  e l  c e r t i f i c a d o  de  an t eceden te s  y e l  tínico que 

apa rece  es ése. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene que i r  a l  t r i  - 
bunal  y éste a m n i s t i a r l o .  

E l  s eño r  RELATOR.- Es todo  cuanto  puedo i n f o r  - 
mar. 

--No se aprueba po r  f a l t a  de  an t eceden te s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

S i  nad ie  hace uso  de  l a  p a l a b r a ,  nos reuni r lamos  

e l  pr6ximo mar tes  2 5 ,  muchas g r a c i a s ,  se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  1 6 . 5 0  ho ra s .  

(Firmas a l a  vuelta) 




